ESAME SCRITTO del 2 maggio 2008 

INGEGNERIA ELETTRICA  

Politecnico di Bari – Sede di Foggia

PROBLEMA n.1 (vale 15 punti)

Con la sferetta di massa m=50g si comprime di una quantita’ c una molla di costante elastica K=500N/m (inizialmente a riposo) posta orizzontalmente come in figura. 

Si lascia poi andare la sferetta che si muovera’ lungo il piano orizzontale liscio 

fino al punto A, per poi salire su per il piano inclinato, scabro, lungo l=AB=30cm 

con angolo a=30º  e caratterizzato dal coefficiente di attrito dinamico
[image: image9.bmp].

La sferetta sale il piano inclinato e salta dal bordo B andando a cadere sul piano orizzontale ad una distanza d=50cm dal bordo B. Calcolare:

1) la velocita’ in B (5 punti);

2) la compressione c (10 punti).
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PROBLEMA n.2 (vale 15 punti)

Ad un condensatore piano, le cui armature quadrate sono di lato 
[image: image2.wmf] e distanti 
[image: image3.wmf], viene affacciata una lastra di dielettrico, di base quadrata di lato l, di spessore h e costante dielettrica relativa 
[image: image4.wmf]. Come e’ noto la lastra viene risucchiata nel condensatore a causa della non uniformita’ del campo elettrostatico ai bordi (effetto di bordo). Un generatore di tensione mantiene la differenza di potenziale 
[image: image5.wmf]fra le armature. Sapendo che il lavoro complessivo della forza di risucchio per inserire completamente la lastra dielettrica e’ 
[image: image6.wmf], calcolare:

1) l’intensita’ della forza di risucchio (2 punti);

2) la costante dielettrica relativa della lastra (13 punti).

[Nota: 
[image: image7.wmf]].
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